

## ■凡人琐记

# ■诗歌鉴赏

### ■联韵沁芳

## 文联万家 艺润芝罘

## 春山

本专栏上期以"春山"为 题征联,请欣赏优秀稿件:

> 万木发华妆翠岭; 满坡走秀绾和风 - 李虹甫

万簇彩霞千顷碧; 山灵气百般娇 -刘文涛

好雨回苏,体着时衣劳绿

草; 新辉勉力,肩扛野树放红

花。 ---卢嘉善

雨细风柔,万物复苏山染

绿; 蜂媒蝶使,百花开放峡飘

香 ——邵子勤

柳笛醒川,黄莺布谷几重

春曦馨蕾,杏面桃腮轮值

妍。 ---韩名和

润雨初晴,淡霭千林得爽

气: 和风无浪,繁英一陌自清

香。

---刘柯

足陟翠微,杳霭尽头闻磔 磔.

心驰幽意,潺湲行处醉盈

盈。 --杨晓

层林鸟语,偏疑漱石枕山

一径花香,应是清风撩客

---刘文丽

云天缥缈,溪水萦纡,鸟 声断续啼深树;

花露清和,草烟轻暖,山 影高低列翠屏

-杨玉瑟

岫影渺尘嚣,补溪静云 闲,十里春风分淑气;

衣香销块垒,寄碧烟芳 草,空灵霁雨认清欢

-邹连波

风雅尽在书房联-古今众多题联中,"书房联"可谓别具一格,独蕴文趣,更可 反映出个人的情操、审美、志 向和处世心态,是中国读书人 一种具体的文化表现。本 期征"自题书房联",投稿邮 箱:zfqyljxh@126.com,截 止日期:2023年6月12日。 欢迎您的赐稿。

春暖花开时,朋友引荐去参加一个读书会。读书 会在烟台山公园里"7号老屋咖啡馆"举办。一边喝着 咖啡,一边与书友分享读书体会,让人充满遐想。"7号 老屋咖啡馆"坐落于1864年前的美国领事馆旧址,这 让我感慨不已。

翠绿掩映中的小楼为二层多间、美国别墅式建 筑,面积800多平米,但屋内为中式古典风格,优雅的 格调、迷宫般的房间布局,给人以神秘莫测之感。 楼西侧一个60平米小型会议室便是"7号读书会"读书交流的地方,两个长条窗,一个飘窗,古香古色的窗帘、纱幔、壁灯,将这书屋装点得清新、典雅。读书会于2018年4月1日发起,倡导者——咖

啡店的王老板也是一个书迷,其宗旨是结交更多的文 人志士,让中华五千年的文化发扬光大。参加读书活 动的共有十几位,最小的是一位15岁的初中生,最大 的为一对老年夫妇,如此高龄有着共同的读书爱好实 属难得,我对他俩产生浓厚的兴趣。

86岁的陈老先生,精神奕奕,穿戴时髦,上身蓝条 T恤衫,下身纯白背带裤,头戴鸭舌帽,一幅宝刀未老的帅气模样;他80岁的夫人蔡女士,身材高挑,容貌 靓丽,身穿大红旗袍,彰显东方女性之美。

这期读书会主题是朱自清的《背影》,讲述的是朱 自清的祖母去世,他和父亲从外地回家奔丧。处理完 丧事后他要回北京读书,因家境败落父亲要去南京谋 差事。本来父亲让茶房送他去车站,过后想想又不放 心,于是决定亲自送他。在车站等车时父亲要去对面 的月台给他买橘子。"走到那边月台,需穿过铁道,需 跳下去又爬上来。父亲是一个胖子,走过去自然要费 事些,要爬上那边月台,就不容易了。他用两手攀着 上面,两脚再向上缩;他肥胖的身子向左微倾,显出努 力的样子。这时我看见了他的背影,我的泪很快就流下来了。"父亲的背影让他心酸,也让他感慨万千,于 是就有了《背影》这篇杰作问世。

假如今天在读书会上让我演讲,我能说出点感 慨,但因自己初来,有些难为情,加上我是抱着学习和 参观的态度来的,就没有发言。轮到陈老先生演讲 时,他声情并茂,很有些教授学者风范;蔡女士演讲 时,声音甜美,给人以小河流水般的悦耳感。老年人 都怀旧,特别是朱自清的《背影》更引起她的共鸣,演 讲到高潮时,竟有些哽咽,引起书友们的热烈掌声。 读书会上我总能看到陈老夫妇,后来我因故不再参 加,这对老夫妻却还是风雨无阻,从读书会结束后大 家集体留影发群的照片里总能看到他们的身影。

这对老夫妻爱好广泛,参加老年人合唱团、跳广 场舞、时装模特秀、做美食体验,总能获得好评。他们 的精神生活充满阳光,完全看不出有将近九十岁的高 龄,可以说,这对老夫妻是老年人当中的楷模。

北宋文学家欧阳修名句:"立身以力学为先,力学 以读书为本。"书是人类的精神食粮。在手机、网络文 学盛行的当下,很多人不再翻阅纸质书,更习惯在手 机浏览八卦类新闻或阅读科幻小说,以此来释放工作 上的压力。尽管这样,还是有不少的人喜欢纸质书 籍,书伴人生和爱书成癖的也大有人在。最近几年, 上级部门开始大力宣扬读书的重要性,从中小学开始 培养孩子们的阅读习惯,市区两级图书馆,经常举办 学生读书活动,让更多的青少年参与其中。

我去图书馆借还书时,总能看到不少中老年人在 阅读室里静读;去逛书店时,总看到很多学生在捧书 阅读。相信将来会有更多的人参与读书活动,这对实 现中华民族的伟大复兴,有着积极引领作用。

# 初夏

◎孙世伟

春刚抬脚,夏就趁虚而入 风,摇摆着树上的绿叶 一串串笑声,蹦跳着 在林子里荡漾开来

初夏,阳光温柔度刚刚好 一片云遮住了阳光 转眼,雨水来一次洗礼, 雨中,各种花儿都安静下来 蜷缩着身子,小心聆听雨的忧伤 院子边的薔薇 执情地怒放

屋檐飘落下 轻盈的雨水 打在院子的脸上,绽开幸福的泪花 宛如蝴蝶曼妙地飞翔

# 如果你要写烟台

如果你要写烟台 就不能只写烟台

你要写这座城市千百年的故事 写东方海上丝路首航的壮阔历史 写沧海横流无惧风浪的洗礼 写远古先民曾在这里上下求索

你要写白石遗址七千年的记忆 写所成奇山千户驻防的守御 写西北卷登莱的尽收眼底 写封侯非我意的豁达豪迈

如果你要写烟台 就不能只写烟台

你要写八仙过海的如梦似幻 写半岛春山暮雨的心旷神怡 写胶东屋脊绵亘的拔地而起 写全真圣地昆嵛的巍然屹立

你要写千里北岸海的蜿蜒迤逦 写新区黄渤海的腾飞崛起 写创建海军学堂的饱经忧患 写1861年城市开埠 老城新生的日新月异

如果你要写烟台 就不能只写烟台

你要写张裕葡萄酒的悠然醇香 写鲁花香飘万家的芬芳浓郁 写烟台苹果菜阳梨的甜香四溢 写福山草莓大樱桃的甘之如饴

千言万语讲不完北纬37度 最美芝罘的故事传奇 纸短情长诉不尽 冰心"灵魂故乡"的富饶、美丽

这,就是海鲜、酒香、果甜的"醉"美烟台 这,就是我的家乡——山东烟台 我们 在烟台

### ■生活偶拾

# 最后的修车人

芝罘作为老城区,遗留下很多古老的民间手艺和

传统,这些民间的玩意儿在过去司空见惯,成为街头 一景,现在大多只能在博物馆才能看到,比如样板戏 唱的那句"磨剪子戗菜刀",焗锅等等,这些现在很少 能看到,有的甚至绝迹了。

目前在街面最常见的还有一种老手艺,就是修理 自行车。六年前电视、报纸、网络天天讲骑自行车的 好处,美其名曰"绿色出行",我也被这句口号所感染,于是就买了一辆,这自行车一旦骑上,那感觉特好,不 管到哪里去,我都会骑着它。电视上宣传的一点不 假,这种"绿色出行"方式不仅方便自己,无需燃料,达 到零碳排放,更重要的是能够锻炼身体,呼吸到最清 新的空气,感觉确实不一般。

可是骑久了就会出现问题。有一次轮胎忽然不 知被什么东西扎了一个洞,一夜之间气全撒了,只好 找修自行车的,还好我们社区里就有一个修车人,我 不费力就找到他修好了,于是又开始了漫长的骑车之旅,凡是大车不能到达的地方,我的小小自行车都能 达到,甚至把车骑到山腰之间,在山水之间骑车漫游, 真有神仙一般的感觉。

可是这种感觉没有过几天,我的自行车又出故 障,车胎又爆了,这次是在离家很远的地方,周围没有 修自行车的,我只能推着车一步步往家挪,用了好几 个小时,才把车推回家,望着滚滚车流从面前驶过,内 心五味杂陈,看来"绿色出行"也并不容易。

即便有过这次不利出行,我也无后悔之意,盘算 下利弊得失,我还是觉得利大于弊,得大于失。骑 车对身体健康绝对有百利而无一害,骑车看风景也是 种难得的享受,穿行在山谷之间吐纳天地之灵气, 更能陶冶性情,在之后的查体过程中,我身体状况也

-年比一年好,这就是"绿色出行"带给我的好处。但 不得不让我忧愁的就是一旦车坏了该咋办?

办法总比困难多。为了防备车胎在半途撒气,我 就开始学习补车胎的技术:扒外胎-拿出内胎-打足 气-寻找漏气处-做上记号-放气-把漏气处周围磨 花-涂上胶水-干后贴上补胎片-检查漏气处的外胎 和车圈部分有无异常-装内胎-装外胎。如此修补几 次,还真学会了,从此以后每次"绿色出行",我总带着 修车工具,在路上遇到一些人的车子在半途上撒气. 也会帮他们把车修好,不仅自己可以安心骑行,还有 助人为乐的成就感。可一旦遇到大毛病,我也无能为 力,还得找修车的行家里手。自行车骑到二三年,就 进入维修期,我与修车师傅的交流就多了。

在我社区那个修车人,原来在单位就是维修工。 和我一样,他也不会打扑克下棋之类,就只对机械维 修感兴趣,他在单位时修什么大型机械都不在话下, 因此退休后经常有朋友让他帮忙修自行车,于是他就 萌生开个修自行车铺的想法。他买来修车用的一套 工具和备件,找一块犄角旮旯的地方,弄一块木板写着"修车配钥匙",在这样非常简陋的条件下就干了起 来。我看到他娴熟的技艺,心想这技艺的练成绝非-日之功,自行车在我眼里不管有多大的难题,到他手 里轻轻一摆弄就好。现在骑车的人较少,需要修车的 生轻轻一接弃规好。现在铜车的人较少,需要修车的人也不像以前那样要排队修车,相当程度上解决了那些喜好"绿色出行"人的烦恼,看到现在难得还有修车人,我常常和他开玩笑说:"你这行当可以申请'非物质文化遗产'的传承人了,在我活动范围内,你可是唯一修车人呀!"说者无心,听者有意,他若有所思地对我说:"我怎么是你是不是一个人。这话没有人 愿意干,何况现在谁愿意吃这样的苦呢?"

芝罘区楹联家协会供稿

本版面继续向广大市民征集散文稿件,稿件请发到邮箱irzfswzi@126.com,欢迎各位来稿!